

01 | 三種愛

豐臣真澄

世界上幾乎沒有一個人不需要愛。被愛時那種穩妥和滿足，是一個快樂人生不可或缺的要素。

然而我們對愛的了解和尋求之道卻所知有限。很少有人能把愛解釋得透徹，也沒有多少人修過「論愛」的科目。說來也是令人難以置信，我們的教育竟然忽略掉生命中最重要、最不可少的這個要素。

04

如果要將「愛」予以分類的話，可能會有人把它分成許多種類，但我們在此只把它分成三類來討論，這三類是「**如果**」式的愛、「**因為**」式的愛，和「**無條件**」式的愛，而耶穌基督要給你的乃是「無條件」式的愛。

A. 「如果」式的愛

我把第一種愛叫做「如果」式的愛。這種愛是需要我們滿足一些條件之後才能得到的。「如果你乖，爸爸就愛你。」「如果你送我禮物，我就愛

你。」「如果你功成名就，我就愛你。」「如果你答應嫁給我，我就愛你。」「如果你先達到我心目中好丈夫的標準，我就願意作你忠貞的妻子。」這是一種最普通的愛，可能有人一生只知道這種愛。這是一種有附帶條件的愛，是在獲得自己渴望得到的東西之後才產生的愛。**它的出發點是自私的；它的目的是用愛來換取一些自己想要的東西。**

這種愛的最卑賤的表現，就是我們在下流的電影、畫報或小說中常常看到的那種愛。「如果你滿足我的慾望，我就愛你。」許多人，特別是年輕人，沒有領悟到，要求別人滿足自己性慾的那種愛是一種卑下的愛。事實上，這種愛既不能滿足他的慾望，也不值得為它付上任何的代價。大衛的一個兒子暗嫩，為他同父異母的妹妹他瑪的美貌所吸引，便詐病引誘他瑪到他房裏服侍他。一日，他趁無人在旁的時候，便捉住他妹子的手說：「你來與我同寢。」但是她回答說：「不要玷辱我……不當這樣行，你不要作這醜事。」但暗嫩不聽她的話，就靠著暴力玷辱了她。隨後，暗嫩便極其恨她，那恨她的心，比先前愛她的心更甚（撒母耳記下 13: 1-15）。像這類自私的愛，對雙方來講，都會很

快地轉變成強烈的恨。

許多婚姻的破裂，就在於它們是建築在這種「如果」式的愛上。常常一些年輕的新娘或新郎，他們所愛的並不是真正的對方，而是一個虛幻的、美化了的，或是浪漫的影子。當幻想破滅，期望不兌現的時候，原先的愛便立即轉變為恨。可悲的是，這也許不是他們的錯，說不定他們從來就不知道除了「如果」式的愛以外，還有其他的愛。

甚至一般人認為是最純真的父母之愛，有些時候也免不了是這種「如果」式的愛。多年前，一個日本東京少年自殺的事件，成了當時報紙的頭條新聞。這個少年人為想考取東京帝國大學來討他父親的喜悅，從中學開始便非常用功，並且每日參加惡性補習，結果還是名落孫山。由於無面見老父，便一個人跑到箱根溫泉去玩了一個星期，想把失意忘掉。當他盡興而歸的時候，一進家門便遭暴怒的父親當面嚴責：「你難道真不知羞恥，不單只是大學考不上，而且還跑到箱根那種地方去玩？」兒子回答說：「爸爸，我記得你有一次告訴我，你心情不好的時候，就會到箱根去走走。」父親當場為之語塞，盛怒之下把兒子痛打一頓。當夜，那個孩子把

煤氣爐的膠管子剪斷，接在自己的嘴上，狂吸煤氣而死。報紙上報導自殺原因只說是因為精神崩潰所致。我想那孩子精神崩潰的原因，是因為突然發覺父親的愛原來是有條件的，只有在他滿足他父親極高要求之後才能得到，因而受到太深的刺激所致。

我們每個人都在追尋一種比「如果」式的愛更完美的愛。你若曉得世界上還有更真摯的愛，並且知道在哪裏可以找到這種愛的話，說不定就能決定你這個人是否應繼續生存下去，還是該像這個孩子一樣把生命了結。

07

B. 「因為」式的愛

第二種愛可叫做「因為」式的愛。獲得這種愛的人，是因為他具有某些氣質、擁有某些條件，或者做了某些事情。他之所以被愛，是因他具有某些素質或條件。「我愛你，因為你對我那麼好。」「我愛你，因為你是這樣的超凡脫俗、這樣的受人歡迎、這樣的有錢、這樣的有名氣……」「我愛你，因為你給我安全感。」「我愛你，因為你有一部敞篷汽車，又肯帶我到富有詩情畫意的地方去玩。」